

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Helyben: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.  
Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor 50 fill.

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos.

Felelős szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca 11. Telefon 412.

## Az ellenzék feladata.

Debrecen, 1905. április 19.

Felső-Olaszországban a lombárd síkságon van egy magányos templom, melynek neve Certosa. Nem veszi e templomot körül valamely népes város, még csak falu sincsen mellette, s mégis e templom ott a végtelen rizsmezőség közepén oly óriási, hogy beleférne egy város népe. Különböző korok építészeti dolgoztak rajta s ez építészek izlése mégis gyönyörű összhangba olvad. A templom tele van gyönyörű szobrokkal, világhírű festők képeivel, művészi becsü sirétképekkel és drágakövekből összerakott mozaikkal. E templom körül kihalt az élet, nem járnak már oda imádkozni, csak gyönyörködni a műkincsekben. Olaszország nemzeti műemlék gyanánt tartja fenn az egész templomot műkincseivel egyetemben.

Ilyen nemzeti műemlékünk van nekünk is. Ez — a magyar alkotmány ezeréves épülete. Sokáig nem volt körülötte élet s bár évezredek boltívei áhítatra gerjesztők, s bár nemzeti létünk főintézményei ragyogó műkincsek gyanánt benne vannak elhelyezve, nem járunk e templomba imádkozni, nem dolgozunk körülötte, — csupán tétlen bámulói vagyunk szépségének.

De most már ébredezni kezdünk. Belátjuk, hogy ezen alkotmányt dolgozni, s ha kell, tűrni és szenvedni kell.

Eddig Ausztria lenyűgözött bennünket. Mig körülöttünk a nemzetek haladtak a korrallal, mi a német kultúra s a közös vámterület kiszípolozó gazdasági politikája alatt tespedtünk. Ha a népek kenyér kellett, golyót adtunk neki; ha a népek munkára volt szükség, kormányunk előmozdította az Amerikába való kivándorlást.

A nép sáfárai a rájuk bízott hatalmat apró pénzre váltották fel. Nekik jól ment a dolguk, a törvény és a tisztesség jóakaró magyarozatával, mint Tisza István és Porcel Dező, — egymás kezét mosták s így tartották fenn kölcsönös barátsággal egymás hatalmát.

Nem a „törvény” de a „jóakarát” uralkodott. A lelencekről és az elhagyott gyermekekről szóló törvényt oly jóakarattal hajtották végre, hogy nem

rajtuk múlik, ha közülük sok elpusztul.

Az állami hivatalnokok és a vasutasok fizetését oly jóakarattal rendezték, hogy azok könnye kicsordult tőle s mikor a vasutasok a nagy jóakarattól meghatva, a számukra egyedül lehetséges fegyverrel, a sztrájkjal akarták keserves kenyerüket kiküzdeni, Tisza István egy kis jóakarattal csavart egyet a törvényen s katonaműdérba bujtatta a vasutasokat. Fényes példa minden kormány számára, miként lehet valamely gazdasági vagy politikai harc idején egy-egy társadalmi osztályt rabszolgaságra kényszeríteni, ha azt a társadalom többi része szótlanul tűri. Csoda, hogy a választás idején be nem hívatta a katonasághoz mindazokat a társadalmi osztályokat, melyektől a legtöbb ellenzéki választó volt várható. Akkor azok ellenzéki szavazatától megszabadulhatott volna, s bátran a magyar alkotmány nyakára tehetné volna a selyemzsinórt.

Ámde a képviselőválasztás az ellenzéki politikát győzelemre juttatta. Eddig Beksics s más hasonló írók, mint műkincseket mutogatták nekünk alkotmányunk intézményeit. A bőbeszédű Beksics körülvezetett bennünket e szent templom hajóiban és oltárainál s úgy magyarozta, hogy mily remek ez a magyar alkotmányépülete s különösen mily esodás remekmű az 1867-iki kiegyezés. Megvan benne minden, a mit csak szemünk kíván.

Kimondták benne, hogy Magyarország Ausztriával egyenrangú állam, s hadseregünk nem Ausztria hadserege, hanem a felett alkotmányos magyar királyunk rendelkezik, — gazdasági dolgainkat pedig úgy intézhetjük, a hogy akarjuk.

Igy hintettek port a szemünkbe. El akarták velünk felejtetni, hogy minden csak papíron van így, mert azok a tényezők, akikre a törvény megvalósítása volt bízva, a törvényt kijátszották, mint-hogy külügyeinkben eltüntették a magyar állam önállóságát és egyenrangúságát, a közös pénzen fentartott kormányhatóságokat, fegyvertárakat, hadi kikötőt, fontosabb katonai iskolákat, óriási várakat és erődítményeket kizárólag Ausztriában létesítették. Magyar-

országot az osztrák ipar gyarmatává tették s ezzel mesterségesen megakadályozták a magyar ipar fejlődését, a magyar király pedig úgy élt a magyar hadseregre vonatkozó rendelkezési jogával, hogy ezt németté tette.

Reméljük, hogy ennek az ellenzék véget fog vetni. Csaknem egy fél évszázad óta most történik először, hogy a király kormányát a nemzet buktatta el. Az új kormány létét első sorban nem az uralkodó kegyének, hanem a nemzeti akaratának fogja köszönhetni.

A mi eddig papiroson volt, annak ezután valósággá kell lennie. Alkotmányunk ezeréves épülete, mióta Habsburgok uralkodnak e hazán, fényes nemzeti műkincs, melyben gyönyörködünk, de a mely csak törvényekbe írott eszmény és nem élő valóság volt. Meguntuk ezt az állapotot. A koalíció nem fog megelégedni márványba irt körmondatokkal, a koalíció dolgozni fog a nemzet épülete körül s minden egyes intézmény, melybe magyar lelket önt — karöltve az önálló vámterületnek nem jogi állapotával, hanem tényleges létezésével, — egy-egy hatalmas lépés leendő annak a célnak az elérésére, hogy a magyar nemzet független legyen és felvirágozzék.

Dr. Ujlaki Hugó.

## A magyar nemzeti bank.

A midőn a jelen válságos helyzet csakugyan arra vezetend, a minék az óhaját már mindkét állam egyre hangosabban nyilvánítja, hogy t. i. Magyarország és Ausztria gazdasági téren egymástól teljesen függetlenítessenek, akkor majd számos, eddig alig hánytorgatott kérdés, imminens, a nemzet anyagi érdekét gyökerében érintő ügygyé hatalmasodik.

Az összebogozott csomók feloldása során épen nem utolsó helyet foglal majd el az önálló magyar nemzeti bank felállítása.

Mihelyt ugyanis felbontjuk az Ausztriával kötött kereskedelmi és vámszerződést (a mely 1907. december 31-ig tart), a törvény értelmében Osztrák-magyar bankban, mint jegybank önként megszűnik.

A kérdés most már az, mennyi esik a bank jelen vagyonából Magyarországra és melyek azon eszközök, melyek egy magyar nemzeti bank létesítésére rendelkezésre állnak.

Az Osztrák-magyar bank részvénytársaság lévén a tiszta nyereséget évenként elosztja és így a tiszta vagyon nem áll egyéb-

Jó cipőket

csak

Krausz Mór üzletében

— Főter, 34, a posta tözsomszédságában. —

Saját készítmény, mégis olcsóbb bármely gyárinál.

Mérték után megrendelések elfogadtatnak.

ből, mint a részvénytőkéből és tartalék-alapból.

A részvényesek, a melyek tulajdonosai többségben osztrák állampolgárok (80 magyar részvényessel szemben 260 osztrák részvényes áll), jó eleve gondoskodtak róla, hogy a bank esetleges felszámolása esetén ők mindenesetre bőségesen ki legyenek elgítve. A közeledő felleget, a melyek a bankfelszámolás viharát esetleg előidézhetik, a részvényesek jókor előre érezték és 1899-ben, a legújabb bankkegyezmény megkötése alkalmával óhajaik kielégítését, kellően biztosították maguknak. Ekkor emelték fel 1,500,000 forinttal az ingatlanok mérleg szerinti értékét, hogy az évi nyereség ez értékkel emelkedjék és a tartalék alap dotációja is bőséges legyen. Kikötötték továbbá és törvény útján biztosították maguknak, hogy felszámoláskor minden egyes részvényért 1520 k. fizetessék vissza, az egész tartalék alap osztassék ki a részvényesek közt és 1907. után még 3 éven át évenként 22 k. osztalékot nyerjenek.

Ha az utolsó 1904. évi mérleget vesszük számításunk alapjául, egy részvényesre, amennyiben a bank ez évi január 1-én felszámolt volna, a tartalék alapból jutó részesedés hozzászámításával 1596 k. összeg jutna. Magyarországon a 150,000 drb. részvényből átlagszámítással csak 1600 drb. részvény van. Ezeknek összesen 25536 k. jutna osztályrészül. Feltéve, hogy e részvényesek az új banknak is részvényeseivé válnának és fenti összeghez hozzáadva a magyar államnak a banknál levő 816,049 k. követelését, a magyar nemzeti banknak létesítésének első napján a mérlegből tisztán és világosan megállapítható 841,585 k. vagyona van.

Hogy eme, a kitűzött célhoz mérten elenyészőnek mondható összeggel egy jegybank létesítésének processzusába belefogni nem lehet, azt bizonyítani nem kell. De a bank közös lévén, mi nem csak a magyar állam nevére könyvelt összegeket vehetjük a magunkénak, hanem ha teljes objektivitással állapítják meg a felszámolás folyamatát, e folyamatból magából erőt és forrást meríthetünk a magyar nemzeti bank megalkotására. Sajnos, hogy itt objektivitásra és nem a mostaninál nyugodtabb kedélyhangulatban megalkotott törvényekre hivatkozhatunk.

Ha a jegybank más bank módján fel-

számolna, t. i. minden egyéb kötelezettségének teljesítésén kívül az ezerhatszáz millióra menő kibocsátott bankjegyeit ő maga váltja be, tekintet nélkül az újjonnan alakuló nemzeti bankra, akkor a magyar banknak megalakulásánál pusztán az azután majd aláírandó részvénytőkére kell támaszkodnia.

Ha pedig a felszámolás módja a két államkormány részéről akként állapítatnék meg, hogy a Magyarországon forgalomban levő bankjegyek beváltása az alakuló nemzeti bankra ruháztatnék át és e célra a megfelelő érekeszet átszolgáltatnék, az esetben az új jegybanknak is fedezetül szolgálhatna, mert a beváltás céljából benyújtott bankjegyeket saját új kibocsátású bankjegyeivel is cserélhetné fel.

Mekkora legyen a magyar banknak rendelkezésére bocsátandó érekeszet, arra biztos kules nincs, erről az eddigi bankkegyezmények nem gondoskodtak. Irányadó lehetne a magyar állampolgárokban nyújtott váltókölcsön, mely jelenleg 236 millióra rug, hozzáadva a kézi zálogkölcsönök összege, mely 13 millió koronát tesz ki.

E számok egyuttal azokat a minimális hitelgényeket is feltüntetik, a melyek kielégítésére az új banknak az előkészületeket meg kell tennie. Nagyon haladt természetesen az idő Kossuth jegybankja óta, a mely 1848. november 25-éig ajándékképpen 688,060 forintot, kölcsönként 993,000 forintot kapott és így összesen 1,681,000 forint ércfedezettel fogott a bankjegyek kibocsátásához.

Amennyiben a létesítendő bank teljesen önerejére lenne utalva és ősenek hagyatékából teljesen kizáratnék, akkor arra a hazafias lelkesedéstől élesztett buzgóságra kellene apellálnia, a melylyel most a gazdasági különválást és függetlenítést óhajtjuk és sürgetjük és a lelkesedést apró pénzre felváltva, anyagi erőnk megfeszítésével akkora részvénytőke előteremtését kellene lehetővé tennünk, a mely a várható igényeket kellően kielégítheti.

Hogy ez a nemzeti lelkesedés akkora lángra lobbanjon, hogy a jegybank a nemzet presztizsének is méltó kifejezője legyen, át kell vinni a közérzetbe azt a tudatot, hogy a jegybank nem csak anyagi éltetője, hanem szinte erkölcsi őre a nemzet gazdasági tényezői életműködésének, óva int az erőket tulfeszítő gazdasági vállalkozásoktól,

de jótékonyan támogatja a szolid alapon fejlődő kereskedelmi és ipari tevékenységet, más államokkal való összeköttetéseknel pedig az árhullámzásoknak óvatos kormányzója.

Ha tehát arra jut majd a sor, hogy a gazdasági önállóság és függetlenség állapotára berendezkedjünk, a magyar nemzeti banknak jut a feladat, hogy a bizonytalanság tengerében oly soká hánytatott közgazdasági hajónkat biztos kézzel irányítsa, kormányozza és a nyugodt, céltudatos munkálkodás révén juttassa.

## Keglevich István gróf kegydíja.

Teljes hitelt érdemlő forrásból kapjuk az értesítést, hogy Keglevich István grófnak ő felsége, amikor második intendánsi állásától megvált, évi 3000 frt. azaz 6000 korona kegydíjat engedélyezett, mely összeget azóta a belügyminiszter rendeletére neki az Operaház és a Nemzeti Színház közös pénztára havi 500 koronás részletekben pontosan ki is fizeti.

A m. kir. Operaház és Nemzeti Színház intendánsi állása tudvalevőleg nem nyugdíjjal összekötött állás. Az intendánsoknak évi 10,000 korona fizetésük volt, ezenkívül a színházak egy állandó bérkocsit tartottak nekik. Hogy ez az állás nem volt soha nyugdíjképes, azt mutatják a példák, Keglevichnek egyetlen egy elődje sem kapott, de nem is kért soha nyugdíjat. Különben az intendánsi fizetésből se a kinevezésnél, se a következő havi részleteknél a szokott nyugdíj-százalékok soha le nem vonattak.

Amidőn Keglevich István gróf véglegesen megvált intendánsi állásától, egy felségfolyamodványt adott be, melyben hivatkozva szerény anyagi helyzete és a szubvencionált színházak vezetése körül elért nagy sikereire (?),

## Utolsó nyár.

Nagy, lilaszínű futókák simultak a tóparti kis ház falához s a levegőben óriási szitakötők jártak mámoros táncukat.

A nap eltűnve a hegyek mögött, visszasaugárzó fényével könnyű, aranyos ködött lehelt a völgy egyes részére s a tópartján a nyárfák ezüstös levelei bánatosan suttoztak száraz, egyhangu augusztusvégi zörrenésükkel. A levegő mozdulatlan és titokzatos volt, mint egy halott nyitva maradt szeme s a víz fölött röpködő fecskék csicsergésénél egyebet nem lehetett hallani.

A tópartján egyedül állt a kis ház, jegyene és nyárfák közé rejtve s az ut belőle széles és hosszú virágágyak között vezetett el.

A jól ápolt, de szabadjára hagyott virágok fekezetlenül, buján nőttek szélesre, magasra, senki sem állta útjokat s a falusi kertek virágainak illata, mint valami Wagner-muzsika, mindent agyonnyomott, elszibbasztott és végül diadalmaskodott a levegőben.

A ház előtt, széles kőpadon, egy leány és egy férfi ült.

A leány sugár, finomul télt alak, a szemei nagyok és komolyak, mint egy beteges, tulokos gyereké.

A férfi nem szép, de csupa határozottság minden vonása s a szemei sajátságos

módon változtatják hideg és lobogó fényüket.

Szóvalanul ülnek a kőpadon, közöttük egy nagy csomó frissen vágott viola fekszik és mindketten a velük szemben levő tóra néznek.

Egészen az ut elején egy öreg asszony vágja sarlójával a füvet a virágágyak mögött s nagy karimájú, valaha fehérszínű szalmakalapja alól némelykor egy pillanást vet a kőpadon ülőkre.

Ez Schafarzikné, a ház tulajdonosa, ha ugyan az, mert ezt éppen valami határozottan nem lehetne tudni. Ő, az öreg asszony, azt állítja, hogy övé a ház, s egy nagy barna legény, a ki boeskorban jár, kopott szürke pantallót és tüszőt visel a dereka körül s minden héten egyszer, vasárnap lejön a hegyek közül, ez meg azt mondja, hogy az övé.

Azt sem lehet tudni bizonyosan, hogy ez a legény a fia, az ura, vagy talán csak a szeretője az öreg asszonynak, mert egyszer: fiam és anyámnak szólítják egymást, máskor az asszony apukámnak mondja a legényt, ez meg öregemnek, szóval a tóparti ház szénája nincsen rendben. Titokzatos és különös. Egyszer a hegyek közül — ugyancsak vasárnap — egy fiatal asszony jött le, hajlós dereku, mint a szederindája, különös zöld szeme volt és elől-hátul katrincát viselt.

Akkor nagy veszekedés volt a házban; a fiatal asszony is, meg az öreg is kiabált, csipőre tették a kezüket, hadonáztak, ordítottak s mindezt a tüszős dereku, pantallós fekete legény szóvalanul hallgatta. Vállát a konyhaajtó oldalának vetve, pipázgatott s nyugodtan nézegette a két veszekedő asszonyt, a kik olyan furesa nyelven beszéltek, hogy lehetetlen lett volna bárkinek is megérteni őket. Valami oláh, szerb, cigány és olasz keverekkel beszéltek s az uri leány, a ki most a kőpadon ül a nagy magány kedvéért csak akkor értett meg valamit, mikor az öreg asszony némelykor magyarul kiáltotta el magát:

— Nekem is jussom van hozzá! . . . Rajtam élőködtek! . . .

Az öreg asszony, mikor a kőpadon ülő párna nézett, motyogott valamit, nem lehet tudni mit, csakhogy olyankor keresztet csinált sarlójával a levegőben, mintha valaminek az eltemetését jelezte volna.

Lenn a tópartján a nyárfák tetejéről eltűnt az utolsó napsugár is, fényének egy-egy darab aranyos foltját már csak itt-ott elvéve lehetett a hegyeken látni s a violákon keresztül a férfi megfogta a leány kezét s az egymás szemébe néztek.

— Tehát mindent tud — suttozta a leány s görcsösen szorította meg a férfi kezét.

kéri a királyt, hogy neki kegydíjat adományozzon. Ő felsége erre, az akkori belügyminiszter, Szél Kálmán előterjesztésére évi 6000 koronát engedélyezett Keglevich István grófnak.

Már most az 1901: XXIV. törvény-cikk az öszeférhetetlenségről világosan felsorolja a 4. §-ban, hogy országgyűlési képviselő nem lehet: . . . 4-szer a korona kegydíjasa.

S miután Keglevich István gróf képviselő ugyanazon törvény 21-ik §-a érteimében végleges igazolásától számított 30 nap alatt nem jelentette be, hogy a kegydíjról lemondott, ma már mandátuma voltaképpen megszűnt.

Ezek után teljesen érthető miért vette Keglevich Percelt a házban annyira védelmébe: Ő is törvénytelenül húzza az ország pénzéből a kegydíjat.

## A politikai válság.

A mult eseményein kérdőznek most azok, akik politizálás nélkül nem tudnak megélni. Ezt kell tenniük, mert semmi új nem kerül az asztalra. Legfeljebb felmelegítenek egy kis ételmaradékot és abba kóstolgatnak bele savanyú ábrázattal. Ilyen felmelegített étel például a Burrián-féle hivatalnok-miniszterium terve. Burrián jelenleg közös pénzügyminiszter. Azonfelül Fejérváry Géza veje. Ez a dupla ajánlólevél sem lesz azonban elég hathatós arra, hogy a koalíció megnyissa számára kapuit és a kormányzás biztosítékait átszolgáltassa neki. Nem is foglalkozik senki komolyan ezzel az ismételt elbukkant, vagy talán inkább előrántott tervvel.

Hogy a szabadelvűpárt mesterkedik valamiben, az bizonyos. Hogy nem egészen önzetlenségből vágyódik Tisza annyira el a bársonyszékbe, szintén bizonyos. Tiszának t. i. nagyon meg van kötve a keze addig, amíg miniszter. Mihelyt azonban nem feszélyezi többé az állása, akkor teljes erővel neki láthat a szabadelvűpárt uralmának a vissza-

szerzéséhez. A felirati vita erre jó alkalomnak látszik s azért akkorára már mindenáron szabad akar lenni. Addig is gyűjtik a puskaport. Így például a koalíció mérsékelt katonai programjával szemben azzal fognak érvelni, hogy annyit ők is követelnek, azzal a különbséggel, hogy ők hamarabb megtudták volna valósítani. Bizonyásgul fel fogják hozni azt a két hadügyminiszteri rendeletet, amelyik most jelent meg.

Az egyik a nagyváradi helyőrséghez van intézve és azt az utasítást tartalmazza, hogy a helyőrség tisztjei tanuljanak meg magyarul annyira, amennyire ez a szolgálatban az alájuk rendeltékkel és a legénységgel való megértetésre szükséges. A másik a soproni főparancsnokságnak és az osztrák állampolgári kötelekében levő tiszteknek osztrák ezredekhez való áthelyezéséről intézkedik. Ez a rendelet arra hivatkozik, hogy a jövőben a magyar ezredekbe csakis magyar tisztet s az osztrák ezredekbe csakis osztrák tisztet fognak kinevezni s hogy a magyar csapatoknál szolgáló osztrák és az osztrák csapatoknál levő magyar tisztet mindkölcsönösen áthelyezik. Ezek a követelések tudniillik benn vannak a szabadelvű párt régi kilences bizottságának programjában. Ha most a hadügyi kormány egymásután teljesíti a 9-es program követeléseit, akkor erős fegyvereket szolgáltat neki mint ellenségnek a kezébe a leendő kormány ellen.

### Egy újabb kibontakozási terv.

A Politikai Értesítő jelenti illetékes információk alapján: A mai lapokban nyilván közös forrásból az a hír jelent meg, hogy Kossuth Ferencnek a kereskedelmi szerződésekre vonatkozólag és a kibontakozással kapcsolatban bizonyos megoldási tervei vannak, amelynek gróf Apponyi Alberttel való megbeszélésre Barta Odont Brixenbe küldte, hogy ő gróf Apponyival közölje a tervet és általában beszélje meg vele a politikai helyzetet. Tudomásunk szerint ezek a hírek alaptalanok. Nem igaz a Kossuth terve. Barta Odon nem utazott el Brixenbe, hanem Budapesten van és nem is fog Brixenbe utazni. Kossuth Ferenc, bár ágyban fekvő beteg, élénken érdeklődik a politikai helyzet jelenségei iránt és a nála történő látogatások alkalmával ter-

mészetesen állandóan folynak a kibontakozásra irányuló eszmecserék, ami a válságos helyzetben csak természetes. Mindaddig azonban, amíg illetékes részről valamely kezdeményező lépés nem történik, a koalizált pártok egyelőre semminemű iniciatívával nem lépnek föl, már eddig hozott határozataik álláspontján vannak és az ünnepek után a képviselőházban folytatják megkezdett munkásságukat, melyeknek elseje a felirati vita. Ez is a kibontakozást célozza, ez is összefügg a válságos helyzettel és alapja kíván lenni a többi akciónak. Illetékes politikai körökben azt hiszik, hogy a husvéti szünet alatt nem lesz semmiféle döntő lépés, hanem az összes politikai tényezők a kérdések megbeszélésével és mérlegelésével foglalkoznak s csak az ünnep után várható valamely újabb kísérlet a helyzet tisztázására. A felirati vita kezdetén a pártok értekezleteiken fogják megbeszélni a helyzetet, a pártok magatartásán és az értekezletek határozatain fog mulni az, minő fordulatot vegyen a kibontakozási akció. Politikai körökben remélik, hogy az ünnepek után a koalíciós kabinet meg fog alakulhatni.

### Miért jött a Burián-terv?

Szabadelvű párti (de nem Tisza-klikkbeli) politikusok köréből kiszivárgott információk szerint a Burián-féle kombinációt Tisza és Khuen együttesen kovácsolták, két okból. Egyfelől azért, mert Tisza attól tart, hogy ha még az ünnepi szünet után is a helyén marad, akkor az ellenzék nem áll meg a Percel-ügy leleplezésénél, hanem egyéb visszaélések is sorra kerülnek. Szóval olyan támadások célpontjává lesz a kormány, hogy azt az ostromot már Tisza „idegei” ki nem bírják. A tulkapásokat és visszaéléseket pompásan kibírták ugyanis ezek az erős „idegek”, de helytállani efféle „közgazdasági tevékenység”-ért már gyöngék és erőtlenek.

Másfelől a híres pártegység kapcsai is annyira meglazultak, hogy ha tovább is Tisza rozoga hajójában evezne a párt, a tagok kétmarmada mindenesetre otthagyná. Úgy gondolják azonban, hogy ha intakt ember és udvaronc kerülne a vezéri helyre, mindenféle kecsegtetésekkel még együtt lehetne tartani a kifelé szaladókat.

— Mindent! — sóhajtott ez.

— S most mi lesz? — kérdezte a leány remegő hangon s ijedten nézett a férfi szemébe.

— Elválnék — volt a halk, de kökemény felelet s egyéb kifejezése a fájdalomnak nem lázott a férfi arcán, minthogy a szemét egy pillanatra lehunyta.

Ismét elhallgattak s görcsösen összeszorított kezeik belemélyedtek a hűvös, fehér viólák közé.

A levegőben a csönd, mintha csak önmagán akart volna tultenni, még nagyobb lett. Jött az alkonyat csöndje. A feeske szárnyának rebbenése szélesebb és fáradtabb lett, kis csőre összezsugorodott s a fák, a virágok, minden egy árnyalattal sötétebb és kisebb lett. A tó malachit zöld színe tompa fényben csillogott, a nagy lilaszínű futókák a ház falán szorosabban simultak leveleik közé s az öreg asszony abbahagyta a sarlózást és elment a két ember elé.

Ezek összerendezték a köszöntésre és ismét egymásra néztek.

— Tehát elválnék — suttogta a leány s szeméből két nagyon nehéz könnyesepp futott le a viólákra.

A férfi rányomta ujjait a szemére és sóhajtott.

— El! Épp úgy nem tarthatjuk meg a magunk számára a boldogságot, mint a

hogy a lehunytt napot nem tudjuk visszahívni. Három élet boldogsága van ellöttem: a tied, a feleségem és gyermekem boldogsága. Ők ketten vannak s az erősebb rész belőlem: a kötelesség az ő részükön van. Te vagy a szívem, ők a becsületelem s ezt most számon kérik tőlem. Nincs előle kitérés. A halál gyávaság s a kitérés becsületesség volna. Bármelyiket választanánk, nem lennénk többé boldogok. Egy áldozat árnya volna közöttünk.

A nyárfák panaszos sóhajjal hullatták leveleiket s egy hirtelen jött fuvalat lesöpörte közülök a viólákat. Férfi és leány hirtelen, mohón, vadul bujtak össze. A leánynak még a barna haja is lángot árasztott maga körül s szemében tompa, őrlött fájdalom égett. Fejét úgy hajtotta oda a férfi mellére, mint ahogy félig letépett rózsaszimul oda az ágához, s egy percig nem szóltak.

Azután szelid fájdalommal kérdezte a leány.

— S velem mi lesz?

A férfi nem felelt.

— Elfeledjelek?

— El.

— Csakhogy nem tudlak. Meghalok . . .

A férfi vadul ölelte magához s az ajkuk összefort. Csók közben lihegve beszéltek: . . .

— Meghaljak?

— Meg.

— Akarod?

— Akarom.

— Igen, a becsületért. Hogy ne térhess hozzám vissza.

— Azért.

— Jól van.

Nem vasárnap volt s mégis nem tudni miért, a sűrű pantallós és tiszós derekú legény ismét lejött a hegyekről. Nehéz nagy lépteivel elment előttük, mire ők összerendezték s föláltak. A férfi a kalapja után nyult s a leány elindult, hogy elkiséri az országut szélére, ahol bucsuzkodni szoktak.

A leány fölszedte a földre esett viólákat és elindultak a hosszú, virágos uton.

Nagyon lassan mentek, fáradt és lassú lépésekkel s az ut végén megütötte füleiket az öreg asszony éles, vérese hangja, amint a konyhában dühösen kiabált a legényre:

— Mindig mondtam, hogy számár vagy! Minden csak azon fordul meg, hogy ki hogy tud hallgatni vagy hazudni . . .

Egy percre megáltak e szavakra a kert végén s görcsösen szorultak össze az ujjaik. Azután hirtelen és egyszerre felvetették a fejüket, kiegyenesedtek és határozott kemény lépésekkel tettek le a tó mentén.

Lux Terka.

Pedig ez a kuruzslás mind nem ér semmit. A felelősséget a Tisza-kormányról le nem veszi semmiféle villámhárító. A mi pedig a pártbomlást illeti, annak folyamatát meg nem állíthatja sem Burián, sem más. A szabadelvűpárt sorsa immár betelt: „megérett, megszámláltatott, könnyűnek találtatott.”

Ezt felfogásunkat megerősíti bécsi rendes tudósítónk következő jelentése: Egy magyar lapnak ama hírére vonatkozólag, hogy Tisza utódjául magyar miniszterelnökké, Burrián közös pénzügyminisztert szemelték ki, jól értesült helyen kijelentik, hogy pár nap előtt még tényleg főnállott az a terv, hogy az esetben ha Tisza lemondási szándékához végleg ragaszkodik, helyébe Buriánt hívják meg, Burián helyébe pedig közös pénzügyminiszterré egy magyar minisztert neveznek ki, ezt a tervet azonban amaz elmentálás folytán, amelyet vele szemben magyar reszről kifejtettek, irányadó helyen ismét elejtették. Minthogy ez idő szerint nem tudják, hogy ki volna alkalmas arra, hogy Tisza utóda legyen, a válság megoldását husvét utánra halasztották.

## HIREK.

— **Nagypénteki istentiszteletek.** — Nagypénteken délelőtt is, délután is lesz istentisztelet a református templomokban. Az istentiszteletet a következő lelkészek végzik: Nagytemplomban délelőtt Diesőfi József, délután Úray Sándor. Kistemplomban délelőtt Kolozsváry Mihály, délután Jánosi Zoltán. Újtemplomban délelőtt Szele György, délután Könyves Tóth Kálmán. Ispoltályi templomban délelőtt Könyves Tóth Kálmán, délután Szele György. Csapókerthben Kovács János. Homokkerthben Könyves János esküdt felügyelő. Szegényházban Úray Sándor.

Az ágost, hitv. ev. templomban: Nagypénteken d. e. 10 órákor végzi Maternyi Lajos, istentisztelet után urvaesoraosztás, d. u. 3 órákor ima. Husvét első napján d. e. 10 órákor az egyházi beszédet tartja Maternyi Lajos főesperes, utána urvaesoraosztás. D. u. 3 órákor predikál Hudák János segédlelkész. Husvét második napján d. e. 10 órákor végzi az istentiszteletet Hudák János segédlelkész, délelőtt 11 órákor közgyűlés.

— **Álhir a királyról.** A *Matin* című párisi lap írja, hogy szombaton az a szenzációs hír terjedt el villámgyorsan a boulevardokon, hogy Ferenc József királyt meggyilkolták. A hír a börzéről indult ki, a hol nagy izgatottságot keltett. Az alaptalan hír valószínűleg onnan keletkezett, hogy egy bécsi távirat a király súlyos betegségről adott hírt. A börzén számításba véve királyunk öreg korát, gyorsan hitelt adtak az érthetetlen és minden alapot nélkülöző híreknek. Csak este érkezett meg Bécsből a teljes cáfolat, a melyből az is kitűnt, hogy a király még nem is beteg, hanem teljesen egészséges.

— **Képviselő választók figyelmébe.** Értessítetik Debrecen sz. kir. városnak az országgyűlési képviselőválasztásra jogosult lakossága, hogy az összeíró küldöttségek által bemutatott névsor nyomán a választók 1906. évi ideiglenes névjegyzéke a központi választmány által összeállított, illetőleg kiigazított s ezen ideiglenes betűsoros névjegyzék, valamint a kihagyottak névjegyzéke

is a város székházánál — a város kiadó hivatalában (földszint, 11. sz. szoba) 1905. évi május hó 5-től 25-ig közszemlére kitétetik, hol is reggeli 8—12 óráig e névjegyzékek megtekinthetők, délután 2—6 óráig ugyanott le is másolhatók. A törvény rendelkezéséhez képest a névjegyzékek ellen felszólalni, a felszólalásokra pedig észrevételt lehet tenni. A névjegyzék ellen saját személyét illetőleg bárki felszólalhat. Ezenkívül mindenkinek jogában áll azon választó-kerületben, melynek névjegyzékébe felvételét, bármely jogtalan felvétel ellen avagy kihagyás miatt felszólalni. A netán beérkezett felszólalások f. évi május 16—25 napjáig a fent említett helyen fognak közszemlére kitétetni. A felszólalásokat mindenki megtekintheti s azok ellen joga van felszólalni s írásban észrevételeket nyújthat be. A felszólalások a névjegyzék közszemlére kitételétől számított 10 nap alatt, vagyis 1905. máj. hó 15-ig adhatók be. Ezekre tett észrevételek pedig 1905. évi május 16 napjától kezdve — bezárólag 1905. évi május hó 25 napjáig fogadtatnak el. Ugy a felszólalások, mint a reájok vonatkozó észrevételek a központi választmányhoz intézve, a központi választmány elnökéhez írásban adandók be. Egy beadványban több egyénre vonatkozó felszólalás is foglalható, ellenben az észrevétel minden egyes beadványhoz külön-külön adandó be.

— **Motorkocsi-menet Debrecenről Szatmárig.** Forgalmi szempontból nagyon visszás dolog az, hogy a mai menetrend szerint reggel 5 órától kezdve délutánig nem indul vonat Debrecenről Szatmárig. — Szent-Királyi Tivadar kamarai alelnök interpellált már e tárgyban a kamarai közgyűlésen, mely a felszólalást magáévá tette s kimondotta az eszme pártolását. A kamara már meg is kezdte ez irányú akcióját s hir szerint már a nyár végén megindul az új motorkocsi-menet. A vonat Debrecenből reggel 8 óra után fog indulni.

— **Előléptett vasutasok.** Az időközi előléptetésnél a debreceniek közül csak kevesen részesültek a jótéteményben. Az előléptetésben részesült vasutasok a következők: Tóth Kálmán, Dezső Kálmán, Szabados Ármán, Gábris Mihály, Faragó Frnő, Géhl György, Kubányi Árpád. Singlár Gyula, Lázár Árpád. Just Géza, Deák Simon, Hegyi János és Korb Gusztáv ellenőrök, Bernhard Sándor mérnök, Lengyel Károly fogalmazó, Hlapka András, Farkas Géza, Paál Gusztáv, Szenes Mihály, Kosdy András, László Imre, Kubek György, Farkas Lehel, Balázs Ferenc. Gál Béla, Major József, Irján Béla, Szabó Gyula, Turai Miklós, Farkas Imre, Fischbein Sándor, Nográdi Lajos és Vass János.

— **Megürült lelkészi állás.** A bereg-megyei Mátyus község lelkészi állására Kiss Aron püspök pályázatot hirdet. A kérvények május hó elsejéig Sütő Kálmán munkácsi espereshez adandók be.

— **Rendőrfogalmazói állás betöltése.** Nemrég választott a közgyűlés két új rendőrfogalmazót, legközelebb ismét egy megüresedett rendőrfogalmazói állást töltenek be. Erdélyi István rendőrfogalmazó nyugalomba vonulásával üresedett meg ez a tisztség, melyet valószínűleg már a májusi közgyűlésen töltenek be.

— **Tűz.** Tegnap este háromnegyed 10 órákor ismeretlen tettes meggyújtotta Egri Józsefnek a Rakovszky utca 25. sz. alatt

levő házat. — A járőrelők hamar észrevették a fenyegető bajt, s így még idejekorán sikerült a gyújtó eszközt a lángoló nádkévekkel együtt eltávolítani az égő háztól úgy, hogy a tűzoltók beavatkozására szükség nem volt. — A rendőrség megindította a nyomozást.

— **A füzesabonyi vasut r.-t. igazgatósága** május hó 8-án, d. u. 2 órákor ülést tart.

— **A községi iskolaszék.** tegnap délután Oláh Károly elnöklése mellett ülést tartott, a melyen jelen voltak: Kis Albert, Derekas István dr., Bacsó Dezső dr., Csánky Viktor, Juhász József. A bizottság elhatározta, miszerint felhívja a községi tanítókat, hogy a jövő évi tananyag beosztására vonatkozólag jelentéseiket június 1-ig terjeszték be a tanfelügyelőséghez. Juhász József tanítónak személyi pótlékot szavaztak meg s lakbérért is felemelték. Jelentés tétetett arról, hogy a gazdasági ismétlő iskolában az elemi oktatás szeptemberben kezdődik meg, addig csak gyakorlati szakoktatás lesz a szaktelepen, mely 7 holdnyi területen már be van rendezve. Ezután a tanyai iskolák vizsgaidéjét állapították meg. Az ohattekei iskolában május hó 28-án lesz a vizsga délelőtt 9 órákor, a belső ohati iskolában ugyanaznap délután 2 órákor, a halápi iskolában június 1-én délután 3 órákor, az ondódi iskolában június 4-én délután 2 órákor. A vizsgákra Oláh Károly és Varga Elemér küldettek ki. A halápon különben a rendes iskola épület már elkészült s ősszel meg is nyílik. Pályázatot hirdetnek ez állásra, de a méltányosság elvénél fogva az ottani ideiglenes iskola tanítóját, Szenes Jánost fogják minden bizonnyal megválasztani.

— **A bocskay vár leégett.** Pocsaj községben emelkedett a Bocskayak kétemeletes hatalmas kastélya, amely egykoron Bocskay Istvánnak, a hajduk fejedelmének rendeletére épült, s a fejedelem főhadiszállása volt abban az időben, a mikor a Kismarjai vár a törökök kezében volt. — Mint most nekünk jelentik, — ez a hatalmas várkastély pusztító lángok martalékává lett. A veszedelem szombaton éjjel történt. Elsőben az épület padlása gyuladt ki, majd rövid pár pillanat múlva lángokban állott az egész tetőzet. A lokalizálásra sietett az egész község, de mindhiába! A eszeréparabok szilánkjai szerteszéjjel röpködtek a levegőben, s emiatt a kastélyt megközelíteni sem lehetett. Csak órák múlva, mikor már az egész tetőzet elpusztult, aludtak ki a félelmetes lángok. A hatalmas kőfalak azonban sziklaszilárdan megállták a helyüket, fennem dicsérve a régi világ építkezésének biztosságát. A kastély most Goldstein Albert földbirtokos tulajdona, a ki a Zichy grófoktól vásárolta meg azt. A Zichy grófok tulajdonába a Bocskay hadjáratok után került a kastély, dicső korszak ez a szent maradványa.

— **Cserkészlet mávon.** A vasutasok érdekét nagyon előmozdító újságból vettük át a következő sorokat: Cserkészve a máv. területén, úgy látjuk, hogy az általunk már többször méltatott nagy pasák mellett egész sereg kölyök pasa működik, akik abban látják a szolgálati virtust, ha beosztottaikat halálra kinnözzák. Ilyen gyönyörű alak a tarackózi állomási főnök, Szemerédy Béla is. Ez az ember egy reverendából kiugrott pap, aki azt mondja, hogy őt az állomáson mindenki Istennek, a feleségét meg szűz Máriának tekintse. Hát ennek a kis istennek jó volna a szarvát letörni, tisztelt debreceni üz-

# MERKLER SOMA

A nálam

vásárolt

ernyőkért

2 évi jótállás az elszakadásért.

kizárólagos nap- és esernyő gyára és raktára Debrecen, Piac-u. 50. sz., a Miklós-utcával szemben.

letvezetés. Olyan levelet kaptunk ezen ember jellemzésére, hogy a papir is belepirulna, ha leírnák. Ugyan szomorú, ha az ilyen az Isten háta mögé eldugott fészkekben, holmi csiri-biri potentátok az ellenőrző hivatalok közönyössége vagy pajtáskodása révén végig kinnózzák az alájok beosztott néhány szerencsétlent. Tolnay üzletvezető ur humánus ember, ilyesmi az ő tudtával meg nem történhetik.

— **Árverés a városnál.** Debrecen város 9 rendbeli földbirtokára melyek 1—2 holdtól, egész 400 holdnyi területűek, ma délelőtt 9 órakor Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt árverést tartanak, de természetesen csak a birtokok bérletére. Az árverés a városháza nagytermében lesz.

— **Az osztályorszájáték huzása.** Az osztályorszájáték mai huzásán a következő főbb nyereményszámokat sorsolták ki.

Négyszézezer korona: 46965.

Öt ezer korona: 14118 26545.

Kétezer korona: 1246 47646 52095  
53798 43106 33799 41392 51279 72267 101890  
35235 38893 45657 79590 26523 32512 36437  
82819 91370 27874 44219.

Ezer korona: 63057 68656 90783 102453  
55556 78468 84937 5796 98360 21365 23838  
39603 57155 13886 21775 90828 92668 102173  
105519 24155 34893 42915 43630 54406 70588  
97914.

Ötszáz korona 6940 23904 52221 76072  
96590 8799 10579 22854 26215 33482 36970  
40857 42704 46543 51476 59592 64383 83887  
15233 56116 63786 73918 78279 84637 109484  
5082 18624 19674 22687 41758 45819 56033  
59826 65258 68717 77679 90560 91071 2788  
24351 49256 64965 72958 94214 10629 13398  
28469 42401 54459 57964 89663 89694 90534  
96532 102322.

— **Lefokozás a Himnusz miatt.**

Mult év tavaszán részletesen foglalkoztunk azzal a megbotránkoztató esettel, mikép gyalláza meg Nagybeeskereken egy k. u. k. tiszt a magyar Himnuszt. Tavaly május hónapban történt, hogy Nagybeeskereken az urnapi körmenet alkalmával Dittl Frigyes, a 29. gyalogezred főhadnagya a Himnusz hangjaira pihenjt (ruhtrot) vezényelt a vezetése alatt kivonult csapatnak és csak a nemzeti fohász elhangoztával kiáltott katonáinak vigyázz-t (habt Ach-ot). Fehér Aladár nagybeeskereki lapszerkesztő ezt az eljárást lapjában kemény kritika tárgyává tette és erősen megróta. A főhadnagy ez ujságcikk miatt elégtételt kért Fehértől, de minthogy a tárgyalások folyamán a főhadnagy megbízottai nem akarták kijelenteni azt, hogy a tiszt részéről minden demonstráló szándék távol állott, sőt olyképen beszéltek, hogy igen is szándékosan történt az eset: Fehér segédei megbotránkozva kijelentették, hogy olyan embertől, a ki a magyarok szent imáját meggyalázza s még dicsekszik is vele, minden elégtételt megtagadnak. Minthogy Fehér tartalékos tüzértiszt, katonai becsületügyi eljárást indítottak ellene. Időközben a becsületügyi eljárásba vonták az általa szerkesztett lap később megjelent példányait. Ezekben, a lap politikailag ellenzéki álláspontjánál fogva, a katonaságra általában vonatkozó, nem igen hizelgően megírt cikkek voltak. Fehér szerkesztőt a katonai hatóság, a napokban leérkezett határozat értelmében, — tiszti rangjától megfosztotta és e határozat idevonatkozó rendelkező része ez:

„A vádolt Fehér Aladár tartalékos tiszt a katonai becsületet az általa sértette meg, hogy lapjában többször egymásután magas katonai személyekről és fontos katonai ügyekről elítélőleg és a katonatiszti állással összeférhetlen szellemben nyilatkozott; tényleges tisztnek elégtételt nem adott egy általa elkövetett sérelemre és hogy oly jegyző-

könyvet fogadott el, amely a tiszt körökben uralkodó nézetekkel össze nem egyeztethető, végre, hogy a tárgyalás folyamata alatt elgondolatmenetéről tett tanúságot, amely a katonatiszti méltóság lebecsülését involválja“.

Ezért megfosztották tiszti rangjától és áthelyezték egy más ezredhez, ahová egyidejűleg az ilyenkor szokásos megkeresés miatt, valószínűleg, hogy a lefokozott tisztet minél előbb be kell hívni fegyvergyakorlatra és vele 28 napon át a legnehezebb és legocsmányabb munkákat végeztetni. Mindebből az látszik, hogy ha egy magyar ujságíró, aki — szerencsétlenségére — k. u. k. tartalékos tiszt, hivatásos kötelességét teljesíti és az osztrák armádiáról jogos kritikát mond: a rangjára „érdemtelen“ A második és fontos konklúzió pedig, hogy Magyarországon belül van egy másik állam, a k. u. k. katonai állam, amelynek akármelyik tagja kénye-kedve szerint lepiszkolhatja a magyar érzeseket és tüntetően galádzkodhatik a magyar Himnusz ellen. Előtti a magyar embert a keserűség, hogy Magyarországon ennyire „parancsol“ a magyar. Ami meg Fehér Aladár nagybeeskereki lapszerkesztőt illeti, hát gratuláljon neki minden ismerőse azért, hogy derék magyar ember létére úgy cselekedett, ahogy cselekedett és azért, hogy nem tagja többé a k. u. k. tisztikarnak.

— **Jack hasfelmetszőt letartóztatták.**

A napokban megjelent a newyorki rendőrségen egy Charles Hermann nevű ember és azt a vallomást tette, hogy ő Jack, a híres hasfelmetsző és tizenöt év előtt ő követte el Whitechapelban azokat a bűntetteket, amelyekről oly sokat beszélt az egész világ. Az amerikai rendőrség nagy kétkedéssel fogadta ugyan Hermann szavait, de megis letartóztatta és átadta egy híres elmeorvosnak, dr. Wislownak, megfigyelés végett. A pszichiatér hajlandó elhinni, hogy Hermann a misztikus Jack, mert hiszen sohasem tudták elfogni s hasonló titokzatos bűntettek azóta már Amerikában is előfordultak.

x **Piac utcai helyiségünk kiadó.** Felvilágosítást ad Hegedűs és Sándor cég Kosuth utca 11.

x **Ki akar olcsón ruházkodni,** az vegyen szép és olcsó angol és belöldi divat szövetet eredeti gyári árban Ranunkel H. és fia cégnél. Debrecen, Piac u. 19. szám a. Tisza palotával szemben.

x **Takarítónő kerestetik.** Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

x **PRIMA hizalt cukortorma** 1 kiló 28 kr., Pergett akácméz 1 kiló 70 kr. Dávid Zoltán üzletében Rákóc- és Eötvös-u. sarkán. — Ropogós, vi- zes és ecetes uborka üvegenként vagy darab számba juttányos árban. — „Tutti frutti“ vegyes gyümölcs iz. 1 kiló 55 kr. Telef. n. 315 sz.

x **Kiadó lakás.** Két szoba buto ozva, üvegezett folyosó és mellékhelyiségekkel. Egy szoba előszobával butorozva. Mindkét lakás külön bejárattal a kapu alatt értekezhetni Dávid Zoltán tizletében Eötvös- utca 11.

## TAVIRATOK.

— **A király állapota.**

Bécs, április 19. A bécsi Zeit írja, hogy a király ma már jobb állapotban van, de azért vasszigorussággal kell alkalmazkodnia az orvosi rendelethez. Tartózkodnia kell ünnepelektől, bá-

loktól és a lovaglástól. Legutóbbi kellemetlenségei miatt idegesség és ingerlékenység gyötri.

— **Véres munkás lázadás.**

Róma, április 19. Foggiában tegnap este 6 óra körül, midőn a sztrájkoló vasuti munkások kifizetése történt, körülbelül ezer paraszt támadta meg a pályaudvart és ellene szegült a katonaságnak, mely onnan kiakarta szorítani. A tüntetők botokkal, közáporral támadtak a katonaságra; egy katonát súlyosan megsebesítettek. Erre a katonáknak tüzet vezényeltek, amitől 7 paraszt súlyosan megsebesült. Ekkor a tüntetők visszavonultak, majd pedig, midőn körülbelül ezer főnyi újabb csapat csatlakozott hozzájuk, ismét támadólag léptek fel. Revolverrel valaki rálőtt egy karabélyosra, mire a lovasság is működésbe lépett s háromszoros sortűzzel megsebesültek. A vizsgálat megindult, s a katonaságot megerősítették.

— **A zsidó üldözés.**

Szentpétervár, apr. 19. Kiseneben már érezhető az antiszemita lázadás előjelei. A zsidók között a pánik óriási. Ugy látszik, hogy a 7 év előtti borzalmas dolgok megismétlődnek. A kormányzó mindennap házkutatást tartat. Ma egy zsidó családnál három láda fegyvert találtak és koboztak el.

— **Gorkij ellen elejtik a vádat.**

Pétervárról jelentik, hogy a ottani törvényszék főügyésze azt ajánlotta az igazságügyminiszternek, hogy Gorkij ellen szüntessék be a büntető eljárást. A távirat azonban arról nem emlékezik meg, hogy mi a véleménye a dolgról az igazságügyminiszternek.

## SZÍNHÁZ.

— **Heti műsor:**

Április 19. Szerdán: Polgármester ur. Vigjáték.

Április 20. Csütörtökön: Ugyanaz.

Április 21. Pénteken: Nincs előadás.

Április 22. Szombaton: Nincs előadás.

Április 23. Vasárnap d. u. Nebántsvi-

rág. Daljáték. Este: Kuruc Feja Dávid Szinmű.

Április 24. Hétfőn: d. u. Hófehérke. Tündérrege. Este: Lotti ezredesei. Daljáték.

— **A polgármester ur.**

— Bemutató előadás. —

A Vigszínház műsorából vette fel repertoárjába Makó igazgató a tegnap este bemutatott „Polgármester ur“-at, Schönthan és Kadelburg 3 felvonásos vigjátékát. Az „Arany kakas“ és „Mici hercegnő csapongó kedvű szerzője Schönthan ural együtt ma új mezőket keresett fel, új mezőket, amelyek már teljesen le vannak tarolva. Mert ki nem látta még színpadon bemutatva a zsarnok

**Férfi és fiu kalapok** legnagyobb választékban **FEKETE JAKAB** legolcsóbban ■ kalapüzletében.

apát, a kinek nincs szíve, nincs érző gondolata, csak feltétlenül érvényesülő akarata? A szerzők ezt az alakot figurázzák ki, s a keret, amelybe beillesztve megelevenül előttünk a „polgármester ur” hatalma, — meglehetősen igénytelen. A polgármester urnál — otthon — tökéletes a rend és a fegyelmezetttség. Vöm uramnak (lványi) nincs semmi akarata olyannyira, hogy ő már nem is a feleségének a férje, hanem az apósának a veje. Szeberényi doktor, (Csontos) a kinek a vöm uram gyermekkori kenyeres pajtása, jogászi élelétással fedezi fel ezt a fonák helyzetet, s előbb a menyecskét, (Menszáros) utóbb a férjét világosítja fel helyzetük tartathatóságáról. Ehhez kapcsolódik a cselekmény másik része, a hol a polgármester ur fia és Zsófi kisasszony szerelme viaskodik a dőlyfős apa ellenállásával. Szeberényi mesteri kézzel látítja fel az öreg ur diktatori hatalma ellen egész háznépét, s a vége természetesen az, hogy a kik egymásnak voltak szánva, egymáséi is lesznek. A cselekmény, a mint látható — elég igénytelen. Mindamellett a darab összeállítása, s az a mód, a hogyan három felvonáson keresztül letárgyalják az öreg urat Kadelburg gyakorlott kezére vall. A második felvonás clouja, a hol Szeberényi Agothában öntudatra ébreszti a féltékeny hitvest, s a polgármester ur találkozására Szeberényivel, — klasszikusan jellemző volt. A szereplők is elég jól megállták helyüket. Krémer a polgármesterben kacagtató figurát mutatott be, s bár némely helyen túlságos buzgóság folytán nem találta meg a kellő helyzetet, egészen jó és élvezhető volt. Menszáros Margit Agótha szerepét játszotta a tőle megszokott jószággal, ambátor Csontos-sal együtt kifogásolható abban a tekintetben, hogy éppen ott nem tudtak szerepük magaslátára emelkedni, ahol a szerep művészetet kívánt. A második felvonás találkozáját finomabb színezéssel kellett volna alakítani. Menszáros nem találta el azonnal az átmenet langját, viszont Csontos szintén azt a hibát követte el, a mit Menszáros.

A színész szerepe nem abból áll, hogy recitálja a szöveget. — Utóvégre is a legfinomabb árnyalatokat nem lehet papírra vetni. Ez már művészetet igényel. — A közönségnek tudnia kell, hogy mi fog történni: viszont az alakítónak művészettel kell bemutatni azt, a mit a közönség már sejt, s az átmenetek kifogástalan alakításában rejlik a művészet tűzpróbája. — Iványi az első felvonásban meglehetősen szintelen volt, a másodikban már megtalálta a kellő hangot. — Kisebb szerepében jó volt Ebergényiné.

A közönséget az első felvonás hidegen hagyta, — a másodiknál azonban már felmelegedett s ezt a meleget megtartotta a darab végéig. — Mert a mi közönségünk is olyan, — hogy a darabból idézzünk — mint a nő: — Ha egyszer felmelegszik, — meleg marad mindig. —

(B—s.)

## REGÉNY-CSARNOK.

### A bűnös asszony.

Eredeti regény. Irta: Rádus.

2.

A nő felemelkedik helyéről. Halvány, nagyon halvány az arca. Könnyes szeméit révetegül járhatja végig a környezetben, nincs-e valami, ha egy kicsiny porszem is, ami nyugvó pont lenne szívének egy pillanatra. Oly kimerült. Ő maga sem tudja, egy órája már, hogy nehéz érzelm-viharok járnak át a lelkét s bős gondolatok kergetik egymást agyában. Mi adna most csak egy pereig, csak egy másodpercig tartó nyugtot zaklatott szí-

vének, lelkének? Megakad a szeme íróasztalának egy pontján: férje arcképén. Feláll, odamegy hozzá.

Kezébe veszi s megerőtlenül, lankadsággal nézi hosszan, odaadón a kedves képet. A messzetávomba tekintő szempár, felette ivesen domboruló magas homlok, melyek egészen kifejezik ideális, szelid jószágát, a finom arevonások, merész sasorr, felvetett ajkak, melyek bátorságosnak mutatják, mindez az ő kedves jó uráé . . .

Leteszi s egy pere múlva roskatagon, arcát kezébe rejtve ül egy karosszékekben.

Gondolatai zürzavarosan kóvályognak agyában. Midőn azt hitte, hogy egy élet boldogságának küszöbét lépi át, a remény, a fényes esábitó, remény csalogatta. Remény és csalódás! Mily közel, rettenetes közel vannak egymáshoz! Csak egy lépés, egy arasz, egy hajszál!

Az élet boldogsága két hónapnyira törpült össze, egy lehellet elfujta az egész ábrándot. Miért? Azért . . . mert rosszul volt építve. . . mert ő rakta azt az alapot, melyre csak kártyavárat építhetett . . .

A kártyavárat ledöntötte, az ábrándot eloszlatta egy szellő, mely oly könnyen támadt s ő, az árva leány, ismét egyedül bolyonghat a nagyvilágban.

Milyen rettenetes gondolat!

Egy gyenge nő, kinek senkije s kinek „volt” már valakije, a nagyvilágban egyedül, százezer eleven kísértet között, előtte a nyomorral . . . mögötte egy édes, meg egy borzasztóan keserű multtal . . .

Mint egy hullámokkal küzködő hajós, ki elvesztette kezei közül a mentődeszkát . . . de akire ha megmenekül is . . . halálbüntetés vár! . . . Mi következhetik a kétségbeesésen túl!

II.

Vallier Oszkár gróf champ-elyse-i palotája dolgozó szobájában ingerülten járkál le s fel.

Haragját reszketve kerüli a cselédség. Azt mondják, hogy sokszor idegrohamai vannak a grófnak, amikor jó tőle távol lenni. Türelemmel gyújt egy szivarra. Azt hiszi, azzal talán nyugodtságot tud magára erőszakolni. De a szivar rosszul szelel és bosszusan dobja el.

Most nyílik az ajtó s sietve lép be az ifju Vallier gróf.

Magas nyulánk alakja, szelid arca van. — Hivatál atyám, itt vagyok.

(Folytatjuk.)

## KÖZGAZDASÁG.

**Az inségakció.** A Torontálvármegyei Gazdasági Egyesület a következő feliratot intézte Tallian Béla földművelésügyi miniszterhez: A 1904. évi rendkívüli szárazság következtében aggodalommal tekintettünk a gazdaközönség állatállományának teleltetése elé, továbbá aggályaink voltak az iránt is, hogy a szükséges vetőmagvak hiánya folytán a tavaszi vetés sem lesz teljes mértékben eszközölhető. Egyesületünk a saját hátskórében minden módot fölhasznál az iránt, hogy a takarmányhiány folytán vármegyénk állattenyésztésében veszteség be ne következzen, s a hiányzó vetőmag kellő időben pótoltsáék. Most már nyugodt lélekkel mondhatjuk, hogy ebbeli törekvéseinket nagyméltóságodnak hathatós támogatásával teljes siker koronázta, mert nagyméltóságod által vármegyénk takarmányinségben szenvedő gazdaközönsége részére kedvezményes ár mellett engedélyezett 39 vagon korpa és 51 vagon széna pótlásával sikerült állatjait jó eredménnyel kiteleltetni és a mérsékelt áron engedélyezett 41 vagon tengeri és 39

vagon burgonya pótlásával a tavaszi vetés fennakadás nélkül fog lebonyolítani. Vármegyénk gazdaközönségével való összeköttetésünk révén alkalmunk volt meggyőződni arról, hogy gazdáink a mérsékelt ár mellett kapott takarmánnyal és vetőmagokkal teljesen meg vannak elégedve s így gazdaközönségünk érzelmeit tolmácsoljuk akkor, midőn nagyméltóságodnak a mérsékelt ár mellett engedélyezett takarmánynemükért és vetőmagvakért egyesületünk háláját tolmácsoljuk.

**A szeszdó felemelése.** Az osztrák kormány régi szándéka, hogy a szeszdó felemeli. Ehhez azonban a magyar kormány beleegyezése és a mennyiben közvetlen adófelemelésről lenne szó, a magyar törvényhozás hozzájárulása is szükséges. Az osztrák kormány, mint a N. F. Pr. közli, legutóbb a magyar kormányhoz jegyzéket intézett, melyben azt kérdezi, hogy hajlandó volna-e az égetett szesz adójának felemeléséhez hozzájárulni. A Tisza-kormány ezt a kérdést válasz nélkül hagyta és az osztrák kormány kénytelen lesz a közvetlen adófelemelés helyett adópótlékhoz folyamodni, a mely az idézett bécsi lap szerint mintegy 20 korona lenne.

### A budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Április 19. A sertésüzlet irányzata tartott.

A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar elsőrendű. Öreg nehez (páronként 400 kilogramm felüli sulyban) 130—131 fillérig. Öreg közép (páronként 300—400 kgr-ig terjedő sulyban) 136—137 fillérig. Fialat nehez (páronként 320 kilogramm felüli sulyban) 136—137 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm terjedő sulyban) 136—137 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő sulyban) 136—137 fillérig. — II. M a g y a r s z e d e t t: Nehez (páronként 280 kilogramm felüli sulyban) — fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogramm sulyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. — III. Szerbiai: Nehez (páronként 260 kilogramm felüli sulyban) 136—137 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm terjedő sulyban) 135—136 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) 132—133 fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl): Nehez (páronként 240 kilogramm felüli sulyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. V. Szerbiai: Nehez (páronként 260 kilogramm felüli sulyban) — fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. Könnyű (páronként 260 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig.

## NYILTÉR.

Legfinomabb

# Illatszerek és locsoló vizek

a legkülönbözőbb illatokban és árakban.

Illatszerek izléses, csinos, eredeti kiállításban, valamint kimérve, egy deka 50 fillér.

KAPHATÓ:

Dr. Rotschnek V. Emil utóda

## Grósz Nagy Ferenc

gyógyszerésznél

Kossuth-utca 8. sz., „Arany egyszarvu gyógyszerár”.

# A m. t. Hölgyközönség

hecses figyelmébe ajánljuk a tavaszi idényre megérkezett dus választékú kivágottnakapcsoló, oldalgombos cipőujdonságainkat. Tisztelettel

# Neumann Testvérek

Tisza-palotában.

Pontos és előzékeny kiszolgálás biztosított.



**Öreg ember nem vén ember**

akkor, ha a leghíresebb tanárok által kipróbált amerikai tablettákat használja, mi az elgyöngült férfit visszaadja. — Csakis elgyöngült férfierő (impotencia) elleni szer.

Törvényesen védve. — ÁRA 6 KORONA.

Szétküldés discreto mellett postán naponta.

**RADITZ J.** gyógyszerésztára Budapest, a „Fehér Kereszt”-hez Fővámter 6. (a központi vásárcsarnokkal szemben.)

Főraktárak Budapest: Török J. gyógytára Király-utca 12., Nádor-gyógytár Váci-körút 17.

Az általánosan elismert kitűnő

**Mohai Agnes**

természetes gazdag szén-savtartalmu ásványvíz, amely összetételénél fogva a forgalomban levő külföldi vizekkel szemben az első helyen áll, ugy azokat minden tekintetben felülmulja.

Főraktára:

**Mayer Jenőné**

1 literes üveg 19 kr.

1/2 „ „ 13 „

mélyen leszállított áron kapható.

**Óriási választékban**

érkeztek

Angol és Francia (tavaszi és nyári)

Divatszövetek, Delinek, Ruha- és

Bluz-Selymek, Ruhadiszek, Csip-

kék és Himzések

**Bosznay J. és Társa**

divatárúházában

Debrecen, Kossuth-u. 5.

kg. mazsola szőlő 36 kr-tól 64 kr-ig.

klgr. finom gyümölcs-lekvár 50 kr.

Továbbá valódi 3 csillagos, tartós, tükörfényes

padló- és butorlakk

kizárólagosan

**KOHN HENRIK**

fűszerkereskedőnél kapható, Dégenfeld-tér 7.

Ugyanott államilag vizsgált répa- és lucernamagvak előnyös árban.

2069—1905. Tk.

**Arverési hirdetményi kivonat.**

A debreceni kir. tszék mint tkvi hatóság közhírré teszi hogy Engel Beneze végrehajthatónak Gelberger Dávid végrehajtás tszenvedő elleni 5600 kor. tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a debreceni kir. törvényszék területén lévő Vámospécs község határában fekvő a vámospécsi 2110 sz. tjkvben A) I. 1 sor. 1992 hrsz. a. foglalt ingatlanból Gelberger Dávid kisk. Gelberger Margit, Irén, Endre, Béla, Olga és László néven álló szőlőterületet képező birtokjuttalékra az 1881. LX. t. c. 156. §-a, pontja értelmében egészben 214 koronában, továbbá a pécsi 3110 sz. tjkvben A) I. 2 sor 2387 hrsz. a. foglalt ingatlanból csupán a Gelberger Dávid néven álló szőlő területet képező birtokjuttalékra 209 koronában a vpécsi 2111 sz. tjkvben foglalt ingatlanból Gelberger Dávid kisk. Gelberger Margit, Irén, Endre, Béla, Olga és László néven álló szőlőterületet képező birtokjuttalék a az 1881. LX. t. c. 156 §-a, pontja értelmében egészben 174 koronában, a vpécsi 2112 sz. tjkvben A) I 1 sor. 1938 hrsz. a. foglalt ingatlanból Gelberger Dávid kisk. Gelberger Margit, Irén, Endre, Béla, Olga és László néven álló szőlőterületet képező birtokjuttalékra az 1881. LX. t. c. 156 §-a, pontja értelmében egészben 228 koronában, a vpécsi 2112 sz. tjkvben A) I. 2 sor 2410 hrsz. alatt foglalt ingatlanból Gelberger Dávid kisk. Gelberger Margit Irén, Endre, Béla Olga és László néven álló szőlőterületet képező birtokjuttalékra az 1881. LX. t. c. 156 §-a, pontja értelmében egészben 206 koronában a vpécsi 2120 sz. tjkvben A) I. 1 sor. 3326 hrsz. alatt foglalt ingatlanból Gelberger Dávid kisk. Gelberger Margit, Irén, Endre, Béla, Olga és László néven álló szőlőterületet képező birtokjuttalékra az 1881. LX. t. c. 156 §-a, pontja értelmében egészben 184 koronában végül, a vpécsi 2125 sz. tjkvben A) I sor 3066 hrsz. alatt foglalt ingatlanból Gelberger Dávid kisk. Gelberger Margit, Irén, Endre, Béla, Olga és László néven álló szőlőterületet képező birtokjuttalékra az 1881. LX. t. c. 156 §-a, pontja értelmében egészben 84 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1905 évi Junius hó 3-ik napján délelőtti 9 órakor Vámospécs község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tar'oznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 21 kor. 40 fillt. illetve 20 kor. 90 fillt. 17 kor. 40 fillt. 22 kor. 80 fillt. 20 kor. 60 fillt. 18 kor. 40 fillt. és 8 kor. 40 fillt. készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt I. M. rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170 §-a értelmében a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság. Debrecen, 1905. márczius 23.

Bolváry s. k. kir. tszéki bír.



Ugy hat, mint a bomba! Antinikotin-cigarette hüvelyek, szivar skatulákban. Jakabi-gyára Wien, VIII. Piaristengasse.

**Megbízható cégek**

**Békés Lajos** uri divat, kalap és fehérnemű üzlet. Piac-utca 44. szám.

**Sirkövek** legolcsóbban kaphatók a **Debreceni kőipar vállalatnál** Piac-utca 56.

**Killer Ede** egyedüli gőzerőre berendezett butorgyár, Debrecen.

Fényképezési cikkek gyári árban a **Schwartz-féle** pipaüzletben kaphatók.

**Gőzmosóda** Széchenyi-u. 42. Telefon 323.

**Főutca 4. sz. alatti bazár** és porcellán üzlet e hó végével megszűnik, az áruk olcsón árusítatnak.

**Lebovits Zsigmond** Kossuth-utca 6. ajánlja a legjobb és legdivatosabb cipőt, mérték után!

**Arany-, ezüst-ékszerek** készítésére legmegbízhatóbb **Szöke Dániel** ékszerész, Csapó-utca 28. sz.

**Ügyes monogram-himzőnőket** keres **Kardos László** üzlete Debrecen, Kossuth-utca 9.

**Komáromi M.** műhangszerkészítő és kereskedő Debrecen, József kir. herceg-u. 2.

A közelgő

**izr. husvéti ünnepekre**

üveg, porcellán, zománcozott

**= edényeket =**

és mindenféle evőeszközöket ajánl

**Kaszanyitzky Endre,** Debrecen, Piac-utca 57.

Vidéki megrendeléseket a legnagyobb figyelemmel teljesít.

1371—1905. Tkv.

**Arverési hirdetményi kivonat.**

A debreceni kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a debreceni első takarékpénztár végrehajthatónak Tóth Lajosné Dobszay Eszter végrehajtást tszenvedő elleni 78 kor. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a debreceni kir. törvényszék területén levő, Debrecen város határában fekvő, a debreceni 6788. sz. tjkvben A + 1 sorsz. 193 hrsz. alatt felvett a Dobszay János, Dobszay István, Tóth Lajosné Dobszay Eszter, kiskoru Dobszay Erzsébet és kiskoru Dobszay András néven álló ingatlanra a végrh. törvény 156 § c) pontja alapján egészben 1792 koronában elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanra az 1905. évi május hó 18-ik napján délutáni 3 órakor a kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát, vagyis 179 korona 20 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. Debrecen, 1905. évi márczius hó 2-án.

Bolváry, kir. törvényszéki bír.

A 390—1905—I. sz.

**Hirdetmény.**

A debreceni ev. ref. Egyház által segélyezett árvák és szegény gyermekek téli ruha és lábbeli szükségletének egy vagy több évre való szállítására a felruházással megbízott küldöttség pályázatot hirdet.

A feltételek következők:

1. Szükséges évenként 160—165 fiúnak egy pár csizma, két ing, két lábravaló és egy téli öltöny, mely utóbbi egy nadrágból, egy mellényből, egy kabátból és egy kalapból áll; ugyancsak 160—165 leánynak szükséges évente egy pár csizma, két hosszú ing és egy téli öltözet, mely utóbbi egy szoknyából egy derékből, egy felső ujjasból és egy fejkendőből áll.

2. A leányok felső ujjasa a fiu ruhák posztójából készítenőd.

3. A csizmák borjúbőrből toldás nélküli bélelt szárral, erős börtalppal s talpbőrből készült és megvasalt sarokkal készítenőd.

4. A fehérneműek jobb minőségű esikós jegyű vászonból állítandók elő.

5. A gyermekek életkora 6 és 12 év között váltakozik.

6. Pályázók kötelesek zárt ajánlataikat akár az összes szükségletre, akár külön a lábbeli és külön a ruha és fehérnemű szükségletre egy-egy teljes felszerelésű minta darabral együtt a f. 1905. évi május hó 10-ik (tizedik) napjának délutáni öt órájáig a debreceni ev. ref. Egyház iktató hivatalába elismervény mellett leadni.

7. Az a vállalkozó, akinek ajánlatát a küldöttség elfogadja, köteles a vállalati ár öt százalékát készpénzben vagy elfogadható értékpapirban a debreceni ev. ref. Egyház pénztárába az ajánlat elfogadásától számított három nap alatt óvadkul letenni.

8. A beérkezett ajánlatok felett a felruházási küldöttség szabadon és mi den kártérítési kötelezettség nélkül határoz és azokból választhat. Azon pályázó minta darabjait, kinek ajánlata elfogadtatott, a felruházó küldöttség visszatartja, a többiekét azonnal visszasaadja.

9. A fiu ruhák és leányok felső ujjasa hazai gyártmányu kékeszürke katonapozstóból megfelelő barchet béleléssel; a leányok egyéb ruhái pedig szürke szövetsből készítenőd s egy teljes öltözet és csizma ára a 24 (huszonnégy) koronát, külön a ruházat ára a 18 (tizennyolc,) a csizma ára a 6 (hat) koronát meg nem haladhatja.

10. A szállítás határnapja folyó 1905. évi illetve több évre kötött szerződés esetén minden évi szeptember hó 30-ik (harmincadik) napja.

Kelt a debreceni ev. ref. Egyház árvügyi bizottságának árva felruházó küldöttsége által 1905. évi április hó 15-én tartott üléséből.

**Harsányi Gusztáv,**  
küld. elnök.

**Dr. Bacsó Dezső,**  
küld. h. jegyző.

**Kerékpárosok figyelmébe!**

Csász. ktr. szabadalmazott kerékpár-gyár.  
Tulajdonosok: WEISZBERGER és HOLLÁNDER.  
Debrecen, Hunyadi-u. 15 szám.

Ajánljuk saját gyártmányu **kerékpárjainkat**, melyek egy tartósságra, mint könnyű hajtásra bármely eddig használatban levő kerékpárokat **felülmúlnak**.

40 % erő megtakarítás. **Jutányos árak.**

Kerékpár javításokat és bármily gyártmányu kerékpároknak legújabb modelre való átalakítását, zománcozását szakszerűen, gyorsan és jutányosan eszközölünk.

— Új kerékpároknál 3 évi jótállás. —  
Használt kerékpárokat becsereölünk.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérjük.

Tisztelettel

**Weiszberger és Holländer**

**Megérkeztek!!**

a tavaszi idényre a legújabb

Női divatszövetek,

Gyapjn és borduros De-

lalnek 50 krtól feljebb,

Bluse selymek,

Divatos ruhadszek, Csp-

kék, szalagok és belés-

Áruk

**Szabó Lajos Fiai cégnél**

Debrecen, Rózsater.

**BRÁZAY FÉLE  
SOSBORSZESZ**

**NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA  
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA  
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ  
MELLEKELVE VAN!**

Védjegy: „Horgony”.

**A Liniment. Capsici comp.,  
a Horgony-Pain-Expeller**

egy régiónak bizonyult háziser, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult készvényül, oszónál és meghűléseknel bedőrosöléskeppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosa legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, amely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és ügyszólván minden gyógyszerertárban kapható. — Főraktár: Török közef gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszerertára az „Arany oroszlanhoz”, Prágában, Elisabethstr. 5 neu. Mindennapi szetküldés.

**Köszvény és csúz ellen**

KRIEGNER-féle

**REPARATOR.**

Egy nagy üveg 2 korona, kis üveg 1 korona.

Főraktár:

**Kriegner György** „Korona”-gyógyszertára  
Budapest, VIII., Kálvin-tér.

**Serravallo'****Kina-bora vassal.**

Erősítőszer gyöngéledők, vérszegények és láb-  
badozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő szer.

Kiválóan jó ízű.

Több mint 3500 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: **J. Serravallo-nál**

Trieszt-Barcola.

A gyógytárakban pedig lit. ü. 2 k. 60 fill.-ért  
1 „ 4 80 „

**Tisztelt iparos osztály!**

Hollandiából hazaérkezve, kötelességemnek tartom a t. iparos osztály figyelmét felhívni, miszerint az ottan vásárolt és magammal hozott hajórakomány

kétszer főzött

**lenolaj kencét**

kilónként 32 krajcárjával a tisztelt iparos osztály rendelkezésére bocsájtom. — Tisztelettel

**Neumann Nándor**

kizárólagos festék-, lakk- és kence-nagykereskedő.  
Debrecen, Hatvan-utca 6 szám.

**Tavaszi nyári ajándékok**

Nőruha mosószövetek ugymint; honikék karton, zefirek, zefir batisztok, selyemzefirek, fehér és színes ruhapikétek szerb vászon férfingzefirek, gazdasszonyzefirkötények.

Minden szélességű havasi golycsok, Ibolya, Rózsa vásznak és minden fajlen vásznak. Kész női és férfi fehér neműek.

**KARDOS LÁSZLÓ**

nagyraktáralban **DEBRECEN,**  
Kossuth-utca 9. szám.